

## PARTES OFICIALES

### General General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS DE ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTI HORAS DEL DÍA  
1 DE JULIO DE 1937

**Ejército del Norte.**—Frente de Vizcaya: Nuestras fuerzas han llegado por el Norte a los límites de la provincia de Santander, ocupando las alturas de Montellano, Odecuri, El Llano y Montemello.

El enemigo ofreció resistencia, que fué vencida, siendo derrotado y perseguido duramente. Abandonó numerosos muertos y se le cogió gran cantidad de prisioneros. El número de estos y presentados en el día de hoy, alcanza la cifra de 2.400.

**Frentes de Asturias, Santander y León.**—Ligeros tiroteos.

**Ejército del Centro.**—Sin novedades dignas de mención. Se han presentado a nuestras filas varios oficiales y 47 soldados.

**Ejército del Sur.**—En el sector de Granada se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones, habiéndose castigado al enemigo que había intentado interrumpir los trabajos de fortificación.

Salamanca 1 de Julio de 1937.—De orden de S. E. El general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Contraste de la realidad

#### Como España hace Justicia

Nadie lo duda cuando se historia la revolución española. Agapito García Atadell será una de sus figuras más representativas. Quienes vivieron los primeros días del Madrid rojo saben que el jefe de la brigada del «Amencer» fué el hombre de aquella hora.

Los anarquistas mataban en un furor desordenado rayano en la locura; en zona liberada se encuentran españoles que oyeron a dos milicianos de la FAI este diálogo:

—Yo creo, decía uno, que los del Paseo de noche no eran fascistas.

—¿Cómo que no?, respondió el otro. Estaban en pijama.

Los socialistas actuaban de distinta manera. García Atadell y su brigada dirigían la obra; García Atadell era el empleado de la Casa del Pueblo que había preparado la tarea. Rencor acumulado en muchos años, «estas cuidadosamente preparadas» durante muchos meses, con arreglo a estas comenzó la caza metódica e implacable.

Brigada del «Amencer» se la llamó así porque supo escoger la hora. Cuando el perseguido tras el huir del día y el velar febril de la noche se rendía a la primera luz, se sentía sacudido por la mano de Atadell; García Atadell vió el llanto de los niños atónitos, las réplicas de las mujeres arrastradas, la serenidad de los hombres muriendo en el comienzo del día.

La prensa roja publicaba cotidianamente la relación de nuevos detenidos de la brigada que eran al día siguiente en las mismas columnas listas de fallecidos en Madrid.

El gobierno rojo creía tener en el un asesino insuperable y resultó también ya insuperable ladrón que cuando el robo de los asesinados le permitió reunir treinta millones de pesetas, huyó.

Un registro en el barco que escapaba a América le hizo ser detenido en Canarias. Después largo proceso de varios meses, comparecencia ante el tribunal militar en Sevilla.

El fiscal ha pedido para él la pena de muerte como asesino de «cientas» personas muertas, conocidas y probadas, cuando aun Madrid estaba bajo los rojos.

Pero son más, muchas más, lo saben los entonces gobernantes de Madrid y los madrileños que sufrieron el terror y los representantes diplomáticos que vieron llegar a sus legaciones la avalancha de fugitivos de las matanzas de Atadell.

¡Qué sorpresa ahora la de estos diplomáticos! Aquel hombre que asesinó y robó sin cuento, necesita hoy para ser condenado: un tribunal, un fiscal, un defensor, un procedimiento, una prueba.

Pensemos que estos diplomáticos mirarán con cierto rubor a sus países. Países que siguen considerando legítimo al gobierno de las matanzas de Atadell en Madrid y faccioso al que le juzga en el tribunal militar de Sevilla, después de un proceso que ha durado siete meses para juzgar a un delincuente que ejecutaba a sus víctimas sin tribunal y sin ley.

### Notas de Asturias y Santander

Prisioneros de los frentes de Asturias y Santander comunican que la situación sanitaria es muy precaria, dominan las enfermedades parasitarias.

Respecto a la destrucción y destino de iglesias, han proporcionado los siguientes datos: La de Cuevas, destruida. La Virgen de Guadalupe, de la capilla de Noceda, fué arrojada al campo. La de Cisca, quemadas las imágenes, rotas y arrojadas a la plaza pública. La de Turón, fué habitada para vivienda, una vez saqueado su interior y destruida la torre. La de la Collada, quemada. La de Llanes, saqueada. La de Figadero, convertida en centro comunista, habiéndose despojado los altares y despojadas las imágenes. La de Bárcena, quemada y asesinados dos sacerdotes. La de Panique (Luanco), quemada.

Los religiosos de Santillana del Mar, fueron arrojados del pueblo y destruidos los conventos de Clarisas y dominicos, la célebre colegiata fué clausurada poniéndose en la torre la bandera roja.

Se dice que las campanas de todas las Iglesias de Santander fueron fandidas y que los objetos sagrados de valor han sido subastados, entregándose el producto de la venta al comité de guerra de Santander.

Tales despojos se llevaban a cabo bajo la dirección del delegado de «cultura» de Santillana del Mar, un labrador llamado Jesús Otero.

En Santillana fué muerto entre otros el capitán de artillería señor Alvarez y Rodríguez de Villamil, despojado su cadáver y arrojado después al mar por los acanillados de la costa.

El frente popular de Santander se incautó de las industrias de la leche «Sama», organizándolas con un consejo obrero que administraba y entregaba cada mes diez mil pesetas a título de donativo para sostenimiento de milicias.

Todos los establecimientos de comestibles de Santander, dependen de la dirección general de comercio, quien les proporciona los víveres por medio de los comités de abastos, entregándose el producto de la venta al frente popular.

Se construye en Santander una gran avenida llamada de Rusia que comienza en puerto chico y a través del paseo de Pereda, llega hasta el Ayuntamiento. Se colocaron en distintos lugares de estas obras placas de mármol con la hoz y el martillo y a estrella solitaria.

### Avance hacia Santander

Bilbao.—En su triunfante avance hacia Santander las tropas nacionales cercaron completamente en la región que existe entre Velmaseda y Orduña a mil milicianos rojos de los cuales se rindieron trescientos.

Se ocuparon además los pueblos de Arcentales, Lebarmita, Pando, Callejo, Lanzas y Trucios, centro hasta hace tres días del estado mayor rojo. Poco antes de la toma de Trucios mil quinientas personas de derechas llevadas de las cárceles de Bilbao consiguieron escapar, llegando a las posiciones nacionales.

### Los niños vascos

#### Como habla un periódico católico

El periódico inglés «Catholic Herald» ha publicado el siguiente suelto: Ahora que Bilbao ha vuelto a estar seguro y completamente católico, es hora que está claro que la ciudad se halla alejada del peligro de ser incendiada como se nos había arrastrado a suponer, es hora de pensar en devolver a sus padres y familias los niños vascos refugiados, tan pronto como sea posible.

Reconocemos que hay muchas dificultades prácticas así como que hay muchas familias que huieron a los montes o a sus alrededores por temor en los últimos momentos a las matanzas de los rojos; o a los incendios y que ahora están comenzando a regresar a la ciudad de Bilbao y que otras familias han seguido a las tropas vencidas.

Hay también el caso de familias anarco-sindicalistas, pero estas creemos estén en minoría.

Para facilitar los comienzos de la repatriación, invitamos a aquellas familias vascas que se sientan en seguridad completa a reclamar sus hijos por mediación de nuestro periódico «Catholic Herald», la atención de las autoridades nacionales hacia este ofrecimiento y esta investigación, respecto a todas las particularidades de nombre, dirección y descripción de los niños que han de ser reclamados.

Al recibir de esta información el «Catholic Herald» comunicará las réplicas o encargos a los varios centros donde los chicos se hallan y tratará de arreglar el rápido reajuste de una situación no solo dolorosa para padres e hijos, sino también en muchos casos peligrosos para la fé de estos últimos.

### Notas de la Alcaldía

El alcalde de la ciudad señor Coello y Ramírez de Arellano, interpretando el sentir de la ciudad, ha dirigido un expresivo mensaje de gratitud al Excmo. Sr. General en Jefe del Ejército del Sur, expresándole la gran satisfacción que el pueblo de Córdoba ha experimentado ante el acierto de la operación militar que restituye el Pantano del Guadalquivir, base de los intereses agrícolas y también del abastecimiento de aguas y saneamiento de la capital y su comarca, al uso de sus aguas que son origen de bienestar y prosperidad.

Se están ejecutando las obras necesarias de empiedro de la zona terriza que enlaza el Paseo de la Victoria con la calle Lope de Hoces, para evitar el aspecto por el viento de aquel paraje tan visible y que ahora soporta una intensa circulación rodada por la vecindad de edificios militares. La obra es provisional, pues en su día se ejecutará un bello proyecto de urbanización de esta vía afuente a nuestra mejor avenida.

### Tostadero de Cafés Branda

#### Despacho al detall:

Málaga, 11. - Teléfono 1590

CORDOBA

#### NOTA DE PRECIOS

| TORREFACTOS   | PTAS. KILO |
|---|------------|
| Clase superior . . . . .                                      | 12 95      |
| Clase extra . . . . .   | 14 00      |
| Lo mejor en Torrefacto . . . . .                              | 15 00      |
| TUESTE NATURAL  |            |
| Hacienda extra . . . . .                                      | 14 50      |
| Las tres clases: Hacienda,                                    |            |
| Moka y Caracollillo . . . . .                                 | 15 00      |
| Brasil, legítimo . . . . .                                    | 15 00      |
| Moka, Caracollillo y Puerto Rico, legítimo . . . . .          | 16 00      |
| Caracollillo, Yauco, Puerto Rico . . . . .                    | 16 00      |
| La especialidad de este Tostadero, lo mejor en Café . . . . . | 17 00      |
| Mezcla con Torrefacto, 14, 14 50 y 15 00.                     |            |

BETAS MEZCLAS SON A BASE DE LOS MEJORES . . . . . CAFÉS . . . . .

Único Tostadero que tuesta y torrefacta en el mismo Establecimiento a la vista del público.

### CASANA, DENTISTA

Burgos de San Juan, 8, CÓRDOBA

### Frentes de Granada y Córdoba

Un corresponsal nos comunica desde los frentes del Sur, que en el sector de Cogollos Vega, frente de Granada, se opera hoy de nuevo tomando nuestras fuerzas la posición de Peñamata, situada a tres kilómetros más allá de nuestras vanguardias.

La operación fué brillantísima por lo rápido de la acción, que cogió al enemigo por sorpresa; fueron desalojados de todas las posiciones, desde las que molestaban los caminos.

En el mismo frente, en el sector situado entre Burgo y Lago de Tablones, se han ocupado dos posiciones importantes causando al enemigo numerosas bajas.

Nuestras vanguardias persiguieron a los rojos hasta donde lo permitió el mando, ocupando dos alturas en las que nos apoderamos de importante material abandonado por el enemigo en su huida.

La Aviación bombardeó concentraciones de milicianos en el Cerro del Tamboril, con éxito y eficacia, por cuanto se pudieron apreciar varios camiones destruidos.

En el frente de Córdoba no hubo hoy hostilidad guerrera, lo cual fué aprovechado por numerosas familias íntegras, incluso por niños y milicianos con armamento, para pasarse a nuestras filas por Villa del Río.

### Una nota de la C. N. T.

Barcelona.—La C. N. T. ha hecho pública la siguiente nota:

«La C. N. T. de Cataluña durante las tramitaciones de la crisis ha dado las máximas facilidades en atención a las graves circunstancias que vivimos para formar un gobierno de la generalidad de Cataluña en el que estuvieran representadas todas las tendencias antifascistas.

Conocido es del presidente de la generalidad hasta donde ha llegado la C. N. T. de Cataluña en sus sacrificios, siendo la única organización que se ha conformado en perder posiciones, no porque se sintiera debilitada en su forma efectiva.

Dadas todas clases de facilidades en favor de la formación del gobierno y cuando la C. N. T. creía resuelto el problema público y que se iba a iniciar una nueva etapa provechosa de actuación gubernamental, se encuentra sorprendida por la nota hecha pública por el presidente de la generalidad en la cual figura un consejero sin cartera, para lo cual la C. N. T. de Cataluña no había dado su aval y había impugnado estas conductas desde el primer momento de las negociaciones y no por el nombre en sí, sino por la anomalía de designar a un consejero sin representar a un sector o partido responsable.

La C. N. T. de Cataluña había convenido con el presidente Companys que el gobierno que se formara lo sería por el presidente de la generalidad del consejo de la misma, tres consejeros de la Izquierda, tres consejeros del POUM, tres consejeros de la C. N. T. y uno de la unión de rabastales».

### Aviación Militar

#### CURSOS POR ESPECIALISTAS DEL ARMA

Ayudantes de Mecánicos, de Radiotelegrafistas, de Armeros, de Conductores. Compromiso por dos años. Cursos de tres meses.

Prima de 500 pesetas al licenciarse. Jornales de dos a tres cincuenta pesetas diarias según semestres, más los haberes y galones de cabo.

Terminado nuestro compromiso de dos años, podéis entrar en el cuerpo de especialistas del Arma.

Los que tengáis 18 años y menos de 22.

Los que hayáis trabajado en algún taller de estas especialidades.

Los que gocéis de buena salud.

Los que deseéis labraros un porvenir.

Los que queráis ser útiles a vuestra Patria.

Haced la instancia al Excmo. señor General del Aire.—Salamanca.

Leed el «Boletín Oficial», n.º 250, del 27 de Junio.

### Misja contra la C. N. T.

Madrid.—El jefe del comité de defensa de Madrid general Misja ha prohibido la publicación del órgano anarquista «C. N. T.», después de haber prohibido hace poco la de otro órgano anarco-sindicalista titulado «Castilla Libre».

Al ser conocida la prohibición por los anarquistas estos intentaron asaltar el edificio del diario comunista «Mundo Obrero», siendo dispersados por la policía.

### La no Intervención

Londres.—El gabinete no tomó en su sesión de ayer ninguna decisión definitiva sobre España, visto que el Comité de No Intervención debe reunirse en breve. Según la Reuter, se considera poco probable en la Cámara de los Comunes que la Gran Bretaña reconozca a los partidos españoles en lucha como beligerantes y se declare neutral. El gobierno se esfuerza antes que nada para hacer eficaz la no intervención.

Por el contrario el «Daily Telegraph» anuncia que el Gobierno en el caso de que el sistema de control sea abandonado, estará tal vez dispuesto a reconocer a las dos partes como beligerantes. En los medios políticos se calcula que Alemania e Italia propondrá al Comité de No Intervención el abandono completo del control marítimo que se reveló sin eficacia y condujo a incidentes. Si el Comité aprueba esta manera de ver, debe ser abandonado también el control terrestre.

El «New Chronicle» dice que Inglaterra no reconoció a los nacionales la calidad de beligerantes por miedo de animar a Alemania e Italia y esto a pesar de que varios miembros del Gabinete británico desean la victoria de los nacionales.

Francia y la no intervención

París.—Debido ha indicado expresamente al Comité de los Negocios Extranjeros de la Cámara que el Gobierno francés está de acuerdo juntamente con el Gobierno inglés en defender el principio de la no intervención. Mas si en la sesión de hoy la Comisión de control resuelve que éste debe terminar, entonces Francia e Inglaterra se verán forzadas a examinar de nuevo la cuestión.

La Comisión de los Negocios Extranjeros defendió la tesis de que no puede ser puesta la cuestión de reconocer a los nacionales la calidad de beligerantes.

### Oficina Local de Colocación Obrera

Reanudado el funcionamiento de esta oficina y en necesidad de proceder a la formación de los censos sociales de la ciudad y su término, se pone en conocimiento de los patronos en ella radicados la obligación que tienen de declarar el personal a su servicio, durante todo el mes actual en relaciones impresas al efecto que pueden recoger gratuitamente en nuestras oficinas, situadas en la planta alta de las Casas Consistoriales, de 10 a 1 de la mañana.

La expresada obligación comprende a todos los patronos, empresas, sociedades, etc., sin excepción y a los agrarios en lo que afecta a los obreros cuya utilización empleen con carácter fijo.

Igualmente los obreros de ambos sexos en paro total o parcial, deberán comparecer en nuestras oficinas dentro del horario que se indica, al objeto de verificar su inscripción, comprendiendo esta obligación a los que lo efectuaron en meses anteriores en el extinguido Registro Municipal.

Córdoba 1º de Julio de 1937.—El presidente, LUIS BARRO ORELLANA.

Habitaciones arriendo en San Acisclo, 2 y vendiendo muy barato estanterías, mostradores, banquetas, escaleras, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico.

TEJIDOS HIERRO ARAGON  
Teléfono 13 50.

Francisco Viguera Zurbano  
Corredor Colegiado de Comercio  
Vaca de Alfaro, 23  
(Frente al Banco de España)

### Vida religiosa

Santona.—Día 3. San León II, papa.

Misa propia con gloria y credo. Segunda oración de la octava y tercera Concede. Prefacio de los Apóstoles y Evangelio «Ece nos». Semidoble. Bianco.

Juanes

Jubiléo circular de las 40 Horas. En Santa Isabel de los Angeles.

San Hipólito.—Mes del San Ignacio. A las 8 30 de la tarde. Después de las rogativas para implorar del Altísimo el pronto y completo triunfo de nuestro Ejército.

### Organización económica del Nuevo Estado

Produce satisfactorios resultados la organización económica-comercial del Nuevo Estado.

Los comités sindicales de reciente creación, han sido favorablemente acogidos.

A los ya organizados por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos,—para el cacao, yute, hojalata, pasta de papel, abonos, industrias del jabón, etc.—van a seguir otros, en vista del éxito obtenido. Los han solicitado los mismos elementos interesados en que sus industrias se ordenen y encaucen.

Numerosas entidades se han dirigido al Presidente de la Junta Técnica, felicitándole por tal disposición.

### A los señores alemanes en Córdoba y su provincia

Se ruega a los Sres. súbditos alemanes residentes en Córdoba o su provincia, tanto estables como transentes, que tengan la bondad de pasar por esta Agencia Consular Alemana, calle Encarnación, núm. 117, acompañados de 3 fotografías por interés de reciente actualidad, tamaño aproximado 5 por 4 centímetros, así como de su correspondiente pasaporte y documentación.

Horas de oficina de 3 a 6 de la tarde.

### Para un acorazado

Suscripción iniciada por la Comisión Gestora municipal para contribuir a la adquisición de un barco de guerra que sustituya al acorazado «España».

Suma anterior, 40.562 15 pesetas.

Jefes, oficiales, clases, tropa y personal paisano Yeguada Militar, 780; los mismos: una moneda de oro afonquina de 25 pesetas; don Hermenegildo Arjona Villena, 12 50; doña Natividad Castro Jurado, 12 50; Colegio Oficial de Médicos, 100; don Atanasio Gómez Muñoz, 5; don Manuel Ortíz Balmonte, 25; don Amparo Ortiz Forcada, 5; doña Mailde García Vázquez, 5; niños de la escuela número 5, Juan de Torres, 5; doña Carmen Santisteban Reina, 5; don Manuel Santisteban Reina, 20; maestros y niños de la escuela número 11, Juan de Torres, 12; doña Francisca Rodríguez Calvo, 5; doña Ascensión y don Manuel Guerra León, 5; don Manuel Guerra Lozano y señora, 10; don Antonio Fuentes (segunda entrega), 25; don Luis González Muñoz, 10.

Suma y sigue, 41.610 20 pesetas.

### SUPRAGIOS

La Junta de Gobierno de la Venerable e Ilustre Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores, ha acordado costear del peculio particular de las personas que la integran, una solemne misa de Requiem en sufragio del alma de la señora doña Sofía Belmonte y Fernández de Córdoba, hija del Hermano Mayor y esposa del Secretario de la citada Hermandad, como homenaje de afecto y compañerismo a dichos señores.

Los mencionados sufragios se celebrarán en la iglesia de los Dolores el próximo sábado a las ocho de la mañana.

La Junta de Gobierno ruega a todos los Hermanos que asistan al acto de referencia.

### PELUQUEROS

pedid «RADIOPIX» para todos los aparatos y sistemas y «ANTINA» para sin hilos. Laboratorios Carasa, Reatería (Guipuzcoa)

## El bombardeo de Sevilla

Ampiamos las notas que sobre la cobardes agresión a la ciudad vecina publicamos ayer.

Los aviones rojos fueron 12. Parecían proceder de la parte de Córdoba. Volaban a elevadísima altura.

Hay que señalar que en este bombardeo de una ciudad alejada de todo objetivo militar las bombas fueron arrojadas además sobre barrios extremos de la capital, habitados por gentes modestas y donde la construcción de las casas la mayoría de dos pisos hace que dentro de ellas no haya defensa contra estos ataques.

Este criminal atentado ha causado la muerte de cuatro mujeres: Trinidad Chico, de 18 años y una hermana de ésta; doña Berta Roengo, de 54 años y una hija de ésta llamada Lina Riel, de 17 años. También resultaron 12 personas heridas, sin gravedad.

Se da la circunstancia de que dos de las víctimas eran hijas del único azahista que habitaba en la calle de Peramé.

La indignación entre los sevillanos es enorme. Varias comisiones han acudido ante las autoridades para protestar contra el vandálico hecho.

## Leer a los héroes

En la ciudad de Tolosa y en presencia del delegado de la F. E. T. y de las JONS, Teñeria, del gobernador civil y representantes de la Diputación de Navarra y otras ilustres personalidades se ha celebrado el solemne acto de rotular de nuevo algunas de las calles de la ciudad guipuzcoana.

La primera calle que fué rotulada fué la de «Los Mártires de la Patria». Después Teñeria descubrió el nombre de la «Avenida de Zumalacárregui», y a continuación el teniente coronel Argüelles la del «Comandante Checa». El gobernador civil descubrió la lápida colocada en el sitio donde cayó este bravo militar Checa, al entrar con las tropas en Tolosa, el mes de Agosto pasado.

El comandante Checa fué uno de los primeros en sumarse al movimiento nacional.

Por último en la carretera de Navarra se descubrió un mástil de hierro rematado por artística cartelera con el escudo de Navarra.

Se pronunciaron discursos.

## Información por Radio

### Procedencia de unas armas

Comunicación de San Juan de Luz que el botín de guerra hecho en el frente de Vizcaya, por las tropas nacionales, ha soportado comprobaciones muy interesantes, por ejemplo que los cañones, ametralladoras y fusiles, son todos de fabricación inglesa y francesa.

Carca de seis millones de cartuchos y proyectiles de distintos calibres han sido recogidos en el terreno de los combates.

### Contacto de dos frentes

Bilbao.—A consecuencia de las últimas operaciones la carretera entre Vainasada y Villante, en el frente Norte de la provincia de Burgos, se ha limpiado hoy totalmente de enemigos, habiéndose podido establecer contacto entre estos dos frentes.

El estado mayor de los separatistas se ha retirado al puerto de Santolá.

### La baja de la moneda francesa

París.—El franco sufrió una baja de 12 por 100 después de la reapertura de la Bolsa. El mercado de valores se mantiene firme.

## La Sociedad de Naciones

Londres.—Sobre la Sociedad de Naciones el «Morning Post» dice que desde su fundación la institución ginebrina fracasó siempre en todas las cuestiones importantes de la política internacional. En lugar de suprimir las guerras encontró siempre el medio de convertir en desastres universales los conflictos locales. Ningún amigo sincero de la paz puede tener confianza en lo que resta de la S. de N.

### Se dice...

París.—Mr. Pimonth irá, al parecer, al reconocimiento del General Franco.

Como la práctica del control en aguas españolas ya no existe, el presidente del Comité de no Intervención, Mr. Pimonth pedirá, según parece, en la reunión de hoy viernes, que el Gobierno nacional de Salamanca sea reconocido como potencia beligerante. A su vez se pedirá que los demás Estados observen la más estricta neutralidad.

### De la internacional

Varsovia.—El Consejo local de la Internacional de los Sindicatos obreros, está actualmente reunido en esta ciudad.

Durante una sesión privada, el delegado francés Jouhaux, hizo saber que hasta aquí la Internacional puso a disposición de los dirigentes de Valencia 19 millones de francos.

### Nuevo cónsul inglés

Londres.—El Gobierno inglés ha nombrado a Mr. T. M. Pears vicecónsul en Bilbao, en sustitución de aquel que huyó en un barco ligero a la entrada de las tropas nacionales.

### La cultura rusa

Berlín.—Se hizo algunos días una denuncia extremadamente especial. «Pravda» había hecho observar las inexactitudes que contenían determinados manuales escolares. Pero su indignación ha alcanzado grado máximo con la reciente publicación de un «Mapa político del mundo», dedicado a la enseñanza primaria y de la cual se ha hecho una edición de cien mil ejemplares.

Este mapa contiene erratas de calibre. En el lugar de Minsk, se lee Varsovia; Leningrado está situado entre los ríos Oka y Ladoga; Atenas, se halla en Turquía, y París, en Alemania. En cuanto a Berlín, lo sitúa en Polonia.

## Información de la Cámara de Comercio

### LA REPRODUCCIÓN DE DOCUMENTOS PERROVIANOS

La Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones de la Junta Técnica del Estado, accediendo a lo solicitado por esta Cámara, ha ordenado que con arreglo a lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 24 del Reglamento de Servicio de la Intervención del Estado en la Explotación de Ferrocarriles, los interventores en sus respectivas demarcaciones comprueben personalmente la existencia en las respectivas estaciones de la documentación de expediciones facturadas, recibidas, detenidas, incautadas o vendidas en ellas, siempre que lo soliciten los remitentes o consignatarios a quienes facilitarán los datos convenientes al ejercicio de sus derechos, así como las certificaciones, debidamente reintegradas que puedan servir de base a reclamaciones, copias de talones y otros documentos extraviados.

### MAQUINARIA AGRICOLA

Vendo, baratísimo, tractor, máquinas segadoras, planas, sembradoras de algodón y demás maquinaria agrícola. Para tratar, calle Torres-Cabre, núm. 2, B. Córdoba. 8—

## Como piensan nuestros soldados

Hemos tenido ocasión de leer la carta de un soldado navarro que refleja el espíritu de nuestras tropas y para que este se conozca más y más vamos a reproducirla, suprimiendo esa parte íntima, esas cosas de que no puede prescindirse porque son el afecto familiar que vive en ellas.

Dice así:  
Dios, Patria y Rey. ¡Viva Franco! San Felices, 23 de Junio de 1937

Queridísima y nunca olvidada hermana: Hace bastante tiempo que te escribí desde este frente de Santander y aunque no me has contestado todavía, no quiero dejar pasar mucho tiempo sin comunicarte lo bien que me encuentro en la primera línea de fuego. Ya te dije en mi anterior que era una promesa a la Virgen del Pilar lo que estaba cumpliendo y por lo tanto, como toda penitencia, me es muy saludable, aun para el mismo cuerpo. No me hacen sentir las lluvias, ni calores sofocantes que reinan ahora, ni el dormir sobre las piedras, (ni otras razones que omitimos). Solo con pensar que estos pequeños sacrificios se hacen y nos los requiere la defensa de la Religión y la Patria, dan estímulos para sobrellevar eso y mucho más.

Estamos aquí desafiando la muerte, si llega el caso. El buen humor nunca falta. Se ensanchan los pulmones entonando himnos patrióticos y religiosos, que yo presumo llegan hasta el cielo, de donde nos vienen las victorias.

Estos días estamos embriagados de entusiasmo por la toma de Bilbao y esperando la orden próxima de la marcha sobre Santander; yo creo que con el entusiasmo que nos anima llegaremos, casi de un tirón, a la bella ciudad. Me temo, sin embargo, que acaso no pueda tener el honor de participar en estas operaciones, porque creo que me llevarán a Bilbao a ejercer la profesión que escogí.

Me preocuparás el que transcurra bastante tiempo entre una y otra carta mía; pero de casa te escribirán con más frecuencia y ellos te darán noticias mías.

Veo muy palpables las fervorosas oraciones que elevas por mí, pues hasta la fecha he tenido una suerte milagrosa. El día que termine la guerra y pueda estar contigo, te enseñaré mi diario de guerra, en el que verás detalles, casos y anécdotas que te emocionarán.

Tu hermano,  
José.

## Prensa Italiana

Roma.—El artículo publicado por el «Popolo d'Italia» e inspirado por una alta entidad, titulado: «Los voluntarios y Londres», tuvo un gran eco en toda Italia. El «Giornale d'Italia» escribe que el periódico oficial del partido desenvainó con su habitual franqueza ante Europa el problema de los voluntarios. Francia e Inglaterra trabajaron siempre contra el punto de vista lleno de espíritu de responsabilidades de Italia, que reclama una política de absoluta neutralidad para con España.

Las fronteras de España y de otros países se mantuvieron siempre abiertas para dar paso a voluntarios. Es, pues, a Francia e Inglaterra a quienes se debe imputar las responsabilidades, porque Inglaterra también envió voluntarios, a pesar del control.

Está probado que los navíos de carga ingleses llegados a Bilbao para asegurar el transporte de la población civil, transportaron cuatro baterías destinadas a defender la ciudad contra el ataque de los nacionales. También está probado que el vapor de carga inglés «Dak-dane» que llegó a Gibraltar el 10 de Junio, llevaba a bordo mil toneladas de explosivos destinados a España bolchevista. Un tal Garrigan, negocia actualmente en París con un tal Selpasser la compra de 15 aviones «Hawk» destinados para los separatistas vascos. La ayuda del extranjero concedida continuamente a la España soviética es la verdadera causa del por qué la guerra civil española se transformó en una guerra moderna de gran alcance.

Para la retirada de los voluntarios italianos no hay en este momento razones morales ni posibilidades prácticas. El director de «La Tribuna» escribe bajo el título: «Un problema que no existe para nosotros», que los ingleses siguen un camino falso si creen o pretenden que el Gobierno italiano tiene la posibilidad para hacer retirar los voluntarios italianos. Los voluntarios no regresarán sino cuando su misión esté terminada.

## AUXILIO SOCIAL

### El homenaje a Alemania

La embajada alemana cerca del Gobierno del Generalísimo Franco ha cedido gentilmente dos magníficas películas para incrementar los recursos económicos de «Auxilio Social» de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

La Delegación provincial de «Auxilio Social» en Córdoba corresponde a ese delicado rasgo organizando dos funciones de homenaje a la gran Nación amiga y al Gran Ejército germano, en las que se proyectarán ambas películas.

Todos los cordobeses contribuirán con su presencia en dichos actos a que se realicen los deseos del excelentísimo señor Embajador de Alemania y a que el homenaje responda por su grandiosidad a los sentimientos de admiración y fervorosa simpatía hacia la gran potencia de la Europa Central que desde el primer momento reconoció el Gobierno de nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco.

### Entre Rusia y el Japón

Tokio.—La situación creada en el Extremo Oriente con motivo de la inopinada ocupación por la Rusia soviética de dos importantes islas sobre el río Amur, está derivando muy serias complicaciones.

En el ministerio japonés de Negocios Extranjeros, entregaron a la Prensa una nota oficiosa relacionada con este asunto, en la que se refleja fielmente la profunda contrariedad reinante en los medios oficiales y oficiales adictos al Gobierno de Tokio, por el acto de «violación injustificada» que acaba de realizar Moscú.

La tensión es enorme, y se prevén inmediatos acontecimientos bélicos entre el Japón y Rusia soviética.

### Diputación Provincial

Preside el Sr. Quero.

Se acordó hacer constar en acta la satisfacción producida por la reconquista y liberación de los terrenos en que está enclavado el Pantano del Guadalupe en esta provincia, dada la gran importancia de esta operación y el bien que reporta a Córdoba, tanto para el abastecimiento de aguas, como para los riegos de una importante zona productora; y dirigir un expresivo oficio de felicitación por tan significativo hecho al Excelentísimo Sr. general Jefe del Ejército del Sur don Gonzalo Queipo de Llano.

También se hizo constar en acta la satisfacción que a la Corporación produjo la liberación de Bilbao por las gloriosas fuerzas del Ejército Nacional, aprobar la determinación adoptada por el Sr. Presidente el mismo día de la toma de la expresada capital, dirigiendo un expresivo telegrama de felicitación al Excmo. Sr. Jefe del Estado Generalísimo Franco.

Se tomaron 26 acuerdos en su mayoría de trámite.

Se acordó reeditar en la Imprenta Provincial un folleto titulado «Mola», en memoria y homenaje del general.

Se hizo constar en acta la gratitud de la Corporación por los donativos hechos para los acogidos del Hospital por don Manuel Herrador y don Rafael Gómez García, consistentes respectivamente en veinte litros de leche de vaca y tres racimos de plátanos; así como por el generoso y caritativo rasgo del Sr. Arquitecto municipal don Carlos Suez Santa María, que obsequió el día 29 con helados a los niños del Orfanatorio provincial.

## ARMONIOS

PARA IGLESIAS Y CAPILLAS

DE VENTA EN LA

CASA MARTINEZ RUCKER S.L.

Córdoba-Claudio Marcelo, 13

TELEFONO 11-50

NOTA.—Esta casa se dedica

a la reparación y reconstrucción de Organos,

Armonios y Pianos

SOMBREROS, GORRAS, BOINAS,

Cuchillas de afeitar Pinni, fabricación nacional.—CABALLERO, si compra

usted esta marca permitirá dar salarios al obrero español y cooperará

humanitariamente a la buena marcha y desenvolvimiento de nuestra amada

España.—Sombreros Padilla Crespo,

Gondomar, 11. Córdoba.

## Gobierno Civil

### EXEDITION DE NIÑOS A ITALIA

El Gobierno de Italia dando pruebas de su amor a España ha invitado a pasar unos meses del presente verano, en una playa italiana, a 400 niños españoles.

Con el objeto de inscribirse en esta expedición pueden pasarse los interesados por la Plaza de Benavente, número 21, de diez a una de la mañana.

Los niños que serán de ambos sexos han de ser mayores de 9 años y menores de 18, y tienen que ser precisamente huérfanos de personas de derechos asestadas por los rojos, de cualquier pueblo de la España liberada que residan en Córdoba actualmente.

Córdoba 1 de Julio de 1937.—El Gobernador Civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

Relación de los donativos en metálico recibidos en este Gobierno civil con destino al reemplazamiento del acorazado «España».

Suma anterior, 129 911 78 pesetas.  
Don Pedro Mengibar Mesa, 50; 5.º Batallón del Regimiento de Oviedo, 806 90; vecinos del pueblo de Montarque, 2 283; don Francisco Giménez de la Cruz, 50; don Ricardo Ruiz y señora, 5; Excmo. Sr. Gobernador Militar en nombre de don Miguel Robdo Enriquez, 100; don Antonio Berenguer Martínez y señora, 25; la niña Isabel Carderete (de su hucho) 5; vecinos de Villanueva del Rey, por conducto del Excmo. Sr. Gobernador Militar, 1 279; don Rafael Blasco Lorente, 50; don Pedro Zamora, 25; 2.º Batallón del 1.º de Artillería, 62.  
Suma y sigue, 133 633 48 pesetas.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, con relación a los padres de familiares de los muertos en defensa del Movimiento Nacional, me dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Para unificar la tramitación de las informaciones que se hacen en justificación del derecho al percibo de los donativos que con cargo a la Suscripción del Ejército, se vienen concediendo a los padres o familiares directos de los muertos en defensa del movimiento Nacional, se observarán las reglas siguientes:

1.ª La petición se hará por el familiar correspondiente quien entregará la instancia en el Ayuntamiento para que por este sea cursada al Excmo. Sr. General de la 2.ª División.

2.ª Los Ayuntamientos acompañarán a estas solicitudes la forme detallado respecto a la personalidad de los interesados y de su pobreza, ya que de no concurrir estas circunstancias carecen de derecho al donativo.

3.ª Esta División ordenará el abono del expresado donativo al Gobernador Militar de la provincia, después de comprobada su exactitud y a este efecto se procurará consignar en las instancias cuantos datos sean precisos para facilitar la necesaria información, expresando a ser posible, día, ocasión y frente de combate en que ocurrió el hecho.

4.ª Las familias a quienes se concedan estos donativos cesarán en el percibo del subsidio que se les estuviera facilitando por los Ayuntamientos.

5.ª A fin de que esta orden tenga la máxima publicidad posible, comunicará V. E. estas instrucciones al Gobernador civil para que este a su vez, lo haga a los Alcaldes respectivos, quienes por medio de edictos colocados en las Casas Consistoriales o bien por pregoneros las hagan llegar a conocimiento de los interesados.

Córdoba 2 de Julio de 1937.—El Gobernador civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

«El día en que los ricos, y aun los hombres de mediana fortuna, se convencen de que tienen la obligación sagrada de dar buena parte de sus caudales al periódico católico, habrán dado el primer paso para defender con eficacia la sociedad amenazada y sus propios intereses materiales, en gravísimo peligro.

Sin dinero no hay Prensa.  
Sin Prensa, quedas a merced de un enemigo cruel que solo sueña en desposeer de todo y en haceros víctimas de su odio implacable.

LUIS VUILLAZ.

### Suscribanso

al «DEFENSOR»

Ambario de Morales núm. 6

## Noticias

### APOSTOLADO DE LA ORACION

La intención general de este mes es por las personas, religiosas o seculares que se dedican a la asistencia de enfermos. La comuñón general es en San Hipólito el domingo, a las 8:30. Los ejercicios de la tarde son a las 7:30.

### ARROLLADO POR UN AUTO

En el Gran Capitán fué arrollado por un auto Enrique Perea Jiménez, de 13 años, resultando con la fractura de huesos propios de la nariz, contusiones y erosiones diversas. Fué curado en la Casa de Socorro.

### MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo 5 del corriente, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños en la Central durante el mes de Agosto último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

### MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinan de guerra los cabos Pablo Frías Garrido y Antonio Barrero López; sanitarios Fernando Romero García, Francisco Ruiz Ruiz, Joaquín Raya López, Juan Márquez Domínguez, Francisco Moreno, Antonio García Valera y José Lorenzo Rodríguez, del Hospital Militar de Getafe.

### A SU DUEÑO

En la Jefatura de la Guardia Municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño están depositados los objetos siguientes: Un bolso con sellos encontrado por Rafael Romasanta Díaz, y una pulsera en la calle Gondomar por Salvador Fernández Espejo.

### LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado ayer, 400. Aproximaciones, 399 y 401.

### LA ACADEMIA

Mañana celebrará sesión ordinaria la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba en su local social de la Diputación.

### SOSPECHOSO

Por sospechoso ha sido detenido Rafael Ordoñez Ortiz, que imploraba la caridad pública.

### NOMBRE SUPUESTO

Ha sido detenido Angel Gailardo García, de 17 años, por dar nombre supuesto.

### EN SAN AGUSTIN

La Asociación del Santísimo Rosario celebrará el próximo domingo sus cultos mensuales, siendo a las nueve la misa de comunión.

Los ejercicios vespertinos son a las 8:30 con manifiesto, consagración a la Santísima Virgen, plática y procesión del Rosario por la explanada de San Agustín.

SOMBREROS DE SACERDOTE fabrica a la medida la casa DIEGO RUIZ.

Conde de Gondomar, 12, Córdoba.

## Cámara Oficial Agrícola

Comisión provincial de regulación del mercado de trigo.

Cumpliendo lo ordenado en el Bando de S. E. el General Jefe del Ejército del Sur, sobre regulación del mercado de trigo, se cita a todos los fabricantes de harinas de esta provincia a una reunión que ha de tener lugar en esta capital, el próximo lunes 5 del corriente a las once de la mañana en el salón de actos de la Cámara Agrícola, Gran Capitán, 1. Círculo de Labradores, para que designen el representante que se les asigna, en la Comisión provincial que se crea en el referido Bando.

Se hace saber que la falta de asistencia a esta reunión, se considerará como dejación del derecho que les corresponde y será designado el representante por los fabricantes de harinas que concurren.

Córdoba 2 de Julio de 1937.—El Presidente, José Riobóo

### Devocionario cordobés

Devocionario utilísimo para los fieles de Córdoba. Además de las devociones generales tiene las devociones particulares de Córdoba, como la Fuensanta, San Rafael, los Mártires, etcétera.

Se vende al precio de 2 pesetas en las principales librerías y en la imprenta de El Defensor.

Católico: Diariamente visita al Santísimo y reza ante El un Rosario por España.  
Dios te oirá!

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

### Coloniales por mayor

Detalles y Despacho Detall

Almacenes!

PEREZ GALDOS 3

Telefono 1558

DOCE DE OCTUBRE

## Fotografía Montilla

Creación de «Foto-Venus», Fotos Clases y Orías de niños

ILAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Telefono 16-47.

CORDOBA